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Проблема поводження з побутовими відходами у сільській місцевості постає останнім 

часом не менш гостро, ніж у містах. У більшості населених пунктах України сільськими ра-
дами не визначені та не облаштовані місця складування відходів, що призводить до перетво-
рення лісових масивів, узлісь, ярів, узбіч доріг, територій сільських садиб у несанкціоновані 
сміттєзвалища (Біотехнологія…, 2015).  

Харчові відходи у довкіллі за сприятливих умов (температура, вологість) починають 
загнивати з виділенням горючих газів з неприємним запахом, рідкої фази та різноманітних 
твердих продуктів. Це є досить привабливим для гризунів, птахів, комах, які, в свою чергу, 
можуть стати розповсюджувачами збудників інфекційних хвороб. Останні також інтенсивно 
розвиваються в таких умовах і можуть стати причиною епідеміологічних проблем. Тому хар-
чові відходи підлягають утилізації. 

Значимим фактором відбору харчових відходів із загального вмісту ТПВ є те, що при 
змішуванні з іншими компонентами, деякі з них, наприклад папір та картон, взагалі втрача-
ють придатність до подальшого використання в якості вторинної сировини, а використання 
інших, наприклад скло, метал, пластик, значно ускладнюється у зв'язку із необхідністю їх 
попереднього очищення. Тому збирання харчових відходів до окремих контейнерів не лише 
вирішує безпосередні санітарно-гігієнічні та екологічні проблеми, але й сприяє ресурсозбе-
реженню та зменшує кількість відходів, які підлягають захороненню. 

Компостування – найбільш поширений сьогодні метод знешкодження харчових від-
ходів. Відходи, зібрані у біоконтейнер, вивозяться на спеціальні заводи, де за певний час пе-
реробляються у компост. Враховуючи використання роздільного збору харчових відходів, 
вміст у компості важких металів відповідає екологічним нормам, його застосовують в якості 
органічного добрива (Гаценко, 2014). 

Метою наших досліджень стало проведення порівняльного аналізу методів компосту-
вання органічних відходів з подальшим використанням в якості добрив для органічного зем-
леробства. Експериментальна частина включала в себе створення компостних ям двох видів 
для переробки харчових відходів. Дослідження проводили протягом 2019–2020 рр. у домаш-
ньому господарстві Закарпатської області. Компостування здійснювали двома методами – 
холодним (повільним) і гарячим (швидким) (Pettus, 2009). 

1. Холодний метод. Всі інгредієнти для компосту складаються в купу або яму і витри-
муються до року (рис 1, А). Цей варіант має ряд недоліків: в ямі накопичується вода, складно 
перемішувати компостну масу, утруднений доступ кисню тощо.  

2. Гарячий метод. Для даного методу необхідна наявність спеціального компостного 
ящику або контейнеру (рис 1, Б). По суті, це вдосконалений варіант компостної ями, захище-
ний від опадів й тварин, краще зберігає тепло і, до того ж, мобільний. Обсяг не менше 1 м3. 
Після того як нами було отримано компост обома способами, досліджували якість ґрунту 
при внесенні компосту в концентрації 10% та 20% до маси ґрунту. В якості контролю вико-
ристовували ґрунтосуміш садову. Якість ґрунту оцінювали за методикою О. А. Берестецько-
го, 1971 методом біотестування з використанням біотестера Lepidium sativum L. за такими 
параметрами: проростання насіння (3 і 7 день), довжина підземної та надземної частин  
(14 день).  

За результатами наших досліджень встановлено, що проростання насіння біотестера 
не залежить від кількості внесення компосту та способу його виготовлення (рис 2). Так, від-
соток пророслого насіння L. sativum на 3-й день експерименту змінювався в межах 89,3–96% 
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в дослідних варіантах, а в контролі становив 88,2%. На 7-й день - у дослідних рослин стано-
вив 95,4–99,6%, а в контролі – 92,3%.  

Натомість аналіз показників росту біотестера на 14-й день виявив достовірне збіль-
шення довжини надземної та підземної частин дослідних рослин порівняно з контрольними 
(табл). Проте ні спосіб виготовлення, ні кількість внесеного компосту не мали значення для 
росту рослин. 

Водночас структура компосту, отриманого за двома різними технологічними схемами 
суттєво відрізняється: швидкий компост має високий вміст вологи, погано кришиться, при-
сутній гнилісний запах; повільний - добре кришиться, має землистий темно-коричневий 
колір і запах ґрунту, що свідчить про те, що він якісніший. 

 
 А        Б 

Рис 2. Проростання насіння Lepidium sativum L. на 3-й день (А) та 7-й (Б) день за умов внесення 
компосту, виготовленого різним способами, у % 

 
Таблиця – Довжина надземної та підземної частин Lepidium sativum L. на 14-й день  
вирощування за умов внесення компосту, виготовленого різними способами, см 

Варіант 

Надземна частина Підземна частина 
швидкий 

спосіб компо-
стування 

повільний 
спосіб компо-

стування 

швидкий 
спосіб компо-

стування 

повільний 
спосіб компо-

стування 
Контроль 7,1 ± 0,32 7,7 ± 0,38 
Компост 10 % 8,6 ± 0,20* 9,2 ± 0,15* 8,8 ± 0,21* 9,8 ± 0,97* 
Компост 20 % 8,9 ± 0,20* 9,6 ± 0,20* 9,0 ± 0,21* 10,0 ± 0,20* 

Примітка: * - достовірна різниця відносно до контролю, Р < 0,05. 
 

За результатами проведених досліджень прийшли до таких висновків: 
1. Процес компостування за швидкою та повільною технологіями є ефективним 

методом переробки органічних відходів у домашніх господарствах, оскільки, методики їх 
проведення є спрощеними, під час компостування компост не потребує особливого догляду. 

2. Показано, що внесення компосту в ґрунт має позитивний вплив на ростові 
показники біотестера Lepidium sativum L., при цьому якість та структура компосту 
отриманого за повільною технологією значно краща.  

3. Компост, як просте та водночас ефективне органічне добриво, є корисним при 
вирощуванні найрізноманітніших сільськогосподарських і декоративних рослин при 
органічному виробництві. 
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